

# 点亮每一位特殊孩子的成长之路

## 记艺术学院特教部马慎毅老师

**本报讯**(记者 王鸣彦)因为不了解所以根本无法想象,特教孩子是如何在无声的环境之中生活和成长的。很多正常人认为理所当然的事情,这群孩子却得靠着摸索一点点去理解、去掌握。为了帮助每一位特教学生,特教部的老师们需要付出多少耐心和多大精力,这些都是难以想象的。马慎毅正是这个集体的一员,他从事聋哑人教育37年以来,辛勤耕耘,帮助一届又一届特殊孩子成长成才。

### 悉心关爱每一位特殊学生

马老师的班上曾有一位聋哑孤儿,不仅无父无母,在这个世界上甚至一个亲人都没有。为了帮助这个学生更快地适应大学生活,马老师多次找他沟通交流,给予他学习、生活上悉心的帮助。转眼间四年过去了,面对即将要离开备受关爱的大学,这位学生迷茫而恐慌。马老师了解到这一情况后,立即联系了班上的其他同学,自己开车一起送他回家。出发前,马老师特别致电这名学生所住街道的居委会安排回家事宜,但到了家

里,大家发现由于长时间没人居住打扫,室内一片狼藉,窗户玻璃都是破损的。看到这一景象马老师心疼极了,他连忙号召同学们一起帮忙打扫卫生,并再次跑到街道居委会郑重地交代:“这个孩子,现在我亲手交给你了,请一定要费心照顾啊,要是遇到什么难题,一定别忘了联系我”。一到毕业时节,如何处理好毕业设计、课程安排、工作实习岗位之间的关系,往往使大部分正常学生都头疼不已,对于这批特殊学生来说更是困难重重。为了不影晌学生们的实习就业工作,马慎毅老师主动提出放弃休息时间,让学生先把工作交代好,由自己去从服从学生的时间表。根据每个毕业生不同的情况,马老师提前就细化好各种方案步骤,将可能会出现问题的地方都一一考虑好,让学生只要按计划执行即可。但即便这样,孩子们在实际操作时还是会遇到各种的问题,为此马慎毅老师特别建立网上交流群,与学生们在网络上进行随时时间与答。

### 为孩子们的成长铺平道路

自2000年成立特教部以来,马慎毅老师与同事们积极探索,改革创新,根据聋人大学生的认知水平和学

习特点,深入研究聋人大学生艺术教育的培养目标、课程体系和教学方法。在大家的共同努力下,艺术学院制定了以平面设计为主,装饰设计与辅的人才培养计划和教学大纲,形成了“普特渗透、聋健合一”的办学理念,探索出一整套适合聋人大学生特点的以聋人大学生与普通学生、理论与实践、课堂与社会为一体的教学新模式。

艺术学院已成功开展多届“一帮一”互动活动,每年在二年级健全学生中挑选20名学生,安排他们与特殊新生结对子,给予特殊学生学习和生活上的帮助,马老师每届都会参与到“一帮一”活动中,为健全学生培训手语,以使同学们能更快地了解特教学生,从语言环境中走近特教学生。

艺术学院的老师们关心和帮助聋人大学生蔚然成风,在学院党总支的指导下还建立了“特教帮困基金”,学院的党员干部和老师们纷纷解囊捐款,为特困聋人大学生解决了后顾之忧。为了帮助聋大学生排忧解难,马慎毅动员妻子一起先后为8名特困聋大学生募集助学金2万多元,争取市残联特教专项补助经费42万元。他还主动将自己获得的各种荣誉奖励奖金全部捐献给了特困聋大学生。

婚姻对于每个人而言,都是人一生中最幸福、最重要的时刻。上周我有幸作为新郎参加了上海应用技术学院首届“浪漫金秋沐浴幸福”校园集体婚礼,在校领导、同事、朋友、学生的祝福声中,对婚礼之意蕴、婚姻之责任有了更深刻的领悟。

## 婚姻如镜

强成文

婚姻如镜,你若对它笑,它就对你笑。用心去经营,诚心相待,从心底的最深处出发,不去在意得失多少,而是我们真正付出多少。心里最舒畅的笑,就是发自内心的微笑,所以你笑了,镜子也笑了。

婚姻如镜,时间一长,就会布满生活的“灰尘”。这时需要你用心去清理清理,拂去尘埃,擦拭干净,就会比原先的更加明亮、更加夺目。

婚姻如镜。不管你多么平凡,总有一双欣赏你、喜欢你的眼睛在那里一直看着你,陪你共同走完人生的旅程。

(作者为机械学院辅导员)



## 聚焦为民,务实清廉

## 一朵花开的时间

唐睿仪

关于花,让我不由得想起了三件事。英国诗人 Siegfried Sassoon 的著名短诗,心有猛虎细嗅蔷薇;乐府集中那陌上花开的清雅绮丽;在学校植物园做了多次实验,却始终没有机会一睹玫瑰园的风姿绰约。

人说,众生似莲,无论是静默在池底的,还是探出头的,内心总有着不甘的的喟叹。

入秋的校园还未黄叶满地,风却似裂帛般凛冽。睡不醒的我们低着头,松垮的书带垂在侧脸,周围是熙熙攘攘的,买早餐的人们。

“下一位同学”3号窗口阿姨的声音洪亮,动作麻利。在入学的一年中,我应该每天都见到她了吧?那她,长什么样?……狼吞虎咽的我匆匆地奔向了教室。想起最近看的一档节目,在节目里,推荐了各个高校的风云美食,大叔阿姨们站在食堂和宿舍门口,告诉毕业生们常回来。

或许,我记不得她的样子,但是“下一位同学”的音调让我有些小小温暖。

女生应该不会喜欢油腻吧?但是我们下厨的爸爸妈妈不怕,食堂的叔叔阿姨们不怕。

每每中午,食堂的人群纷纷涌而至,摩肩擦踵。在打饭的时候,阿姨们会把有菜汁的一面转向自己,而让我们能够拿到干净盘子的那面;在不小心的把打包的盒饭弄撒,阿姨又不厌烦地为我重新装好。

也曾抱怨过食堂的菜色不佳,拥挤的人群,而此刻,却也感慨他们的贴心。

花开花谢不过一刹那,一弹指,繁忙生活似古老的打字机,一针一针快速而又准确地记录下我们四年的生活。没有见过花开,闻过曼妙花香的同学们,不妨驻足,在接到热腾腾的饭菜后道一声感谢,在用餐完毕后,花那么几秒钟的时间,寻一寻那遗留下的小米粒小菜渣们。

我心有猛虎,竟懂得细嗅。田埂上的野花悄然绽放,粉色的它躲在厚实的泥土中摇曳生姿。你听,下课了,又到了吃饭的时间了!

在这个社会和时代,为能在这个国度里自由学习与工作而感激不尽。

就试这么一天,为自己有工作做,有书念,能好好地活着而满心欢喜,庆幸自己不是在战壕中躲避子弹,或是重病在医院里等待手术。

就试这么一天,不去想别人会如何对待你,不拿自己的薪酬、地位跟别人比较。就因为你是你,所以你在这个世界上是唯一。

就试这么一天,劳累了一天之后不再去想今天做了些什么,还为没有做什么而感到焦虑,反之,盼望着夜晚的到来,不管完成了什么都能感到欣慰。

就试这么一天,我把你画在眼眸中,你的心就是加油站。

杨棵瑞

# 上海应用技术学院报

## SHANGHAI YINGYONG JISHU XUEYUAN BAO

校训

明事明德

2013年11月5日

第238期

国内统一刊号:CN31-0826(G)

上海应用技术学院报编辑部

# 科技,守护舌尖上的安全

## 我校参展项目在工博会获签1.5亿“大单”

**本报讯**(记者 郭东波)俗话说“民以食为天,食以安为先”。食品安全不仅关系到每个人的健康和安安全全,也关系到社会的和谐稳定和国家的发发展进步。为对危害食品安全的放射性物质进行快速精确检测,守护人们“舌尖上的安全”,我校电气学院林伟老师与上海精博析科学仪器有限公司携手科技攻关,研发出 jbs8000 型传送带式放射性污染检测仪,参展工博会首日,就引起企业界和多家媒体的关注,并签下合同总金额达 1.5 亿元的“大单”,这也是本届工博会上的首个成交项目。

为何该参展项目如此有“魅力”?在影响食品安全的各种因素中,科技界认识到放射性物质的污染是一个普遍的、棘手的问题,尤其地处核灾难性事故区域及其周边地区,由于大范围的水土核污染、甚至海水核污染,往往会造成农产品、水产品和海产品的核污染。如科学家发现,2011 年日本海啸导致核泄漏后,受到核辐射的食物中有放射性亚原子粒子,该粒子可以释放伽马射线,会对食物造成严重的损害,更为严重的,是放射性物质会污染整个食物链,比如一只

沙丁鱼被污染,当它被吞食吃掉后,吞食鱼也受到了污染,以此类推,整个食物链上的动物都将受到污染。同样,假如放射性物质落在草地上,牛吃了被污染的草,被污染的奶牛产下的牛奶被人喝了后,放射性物质也进入了人体。因此,研发一种快速检测食品放射性检测仪是关系人类生存安全的大事。

正是出于对食品安全的强烈关切,林伟老师带领团队进行攻关,力克高精度检测和软件快速处理等技术关键,成功研发出 jbs8000 型传送带式放射性污染检测仪。它主要针对疑似受到放射性污染的产品中所含放射性物质所放射出的全部各能量段的射线的总量进行检测,这种新型仪器采用塑料闪烁体探测器,借助于传送带将按标准规格包装的食品送入 50mm 厚的铅屏蔽门,可将外部的自然辐射带来的影响降低到最低程度、进一步提高检测精确度,且采用传送带搬运和卸货,工作全部自动化,可以实现更高效率的检测工作;而相比之下,传统的各种食品用放射性检测仪采用小尺寸的碘化钨闪烁体作为探测器,以专门的取样杯盛装如米、面粉、粉碎的水果、

溶液,难于满足大宗商品型的放射性污染检测要求,而且由于制样比较繁琐,需要破坏受试样品或包装,难以满足大规模大批量商品的高速度、全覆盖、高精度的无损检测需求。

由于 jbs8000 型传送带式放射性污染检测仪可广泛用于核原料的开采区域(尤其是核灾难事故地区及其周边区域对农副产品的核安全检测)、机场、码头、出入境安检通道、核电站控制区、核废料处理厂、卫生监督、地质勘探、环保、商检等部门,上海艾莉斯工贸有限公司看到了该产品的应用商机,借助工博会平台签下 1000 台(合 1.5 亿元)的购销合同。

其实,在该展品闪耀登场工博会展台前,它的姐妹产品已经在日本大显身手了。2011 年日本大地震引发福岛核电站泄漏事故后,为帮助日本灾区人民快速检测核辐射、保护灾区人民安全,林伟老师把自己研发并组织生产的若干台“高灵敏度辐射个人报警器”样机,通过有关渠道捐赠给日本政府。该仪器便携、简洁高效,在灾后的救援、核辐射检测及防护中发挥了重要作用,谱写了一曲跨国界的科技革新、服务社会、造福灾区之歌。

## 把爱心带给离退休老同志

**本报讯**(通讯员 李云)随着党的群众路线教育实践活动如火如荼地展开,校离退休工作委把党的群众路线教育实践活动与关爱老干部紧密结合起来,进行专题研究,精心组织了一系列爱老、敬老、惠老活动。

恰逢今年 10 月又是我国第四个“敬老月”,第一个法定“老年节”,校党委对敬老月活动高度重视,要求贴近实际、贴近基层、贴近老年人,多为退休教职工办一些看得见、摸得着的好事和实事,扎扎实实为他们解决实际困难,切切实实让他们感受到党和政府及全社会的关怀和温暖。

关爱老同志,校领导率先垂范。暑假期间吴松、卢冠忠、宋敏娟、张锁怀、张艳萍等校领导冒着酷暑分多路走访、慰问老干部。校领导在老干部敬老茶话会上看望老同志并向他们通报了学校发展有关情况;九九重阳节前,学校给恰逢七十周岁的 49 位老同志举办集体祝寿活动,宋敏娟代表学校到场祝寿并亲手给每位老寿星发放了生日礼品。

离退休工作委、各部门二级退管组织也积极行动,为老同志献上爱心。离退休工作人员开学至今重点慰问了高龄、重病、特困的离退休老同志共计 200 多人,为宣传好国家新修订的《老年人权益保障法》,更好地维护老同志合法权益,离退休办日前还邀请到华东政法大学老教授协会副会长胡锡庆教授来校做专题辅导报告,对新版《老年法》的特点、亮点以及法律从维护老年人的

## 党的群众路线教育实践活动专题

服务好,它关系到社会的和谐与稳定,关系到老同志及家庭的幸福与安宁,是贯彻《老年法》,践行群众路线的具体体现。

### 教育实践活动简讯

根据学校党的群众路线教育实践活动的总体部署,近日,校长卢冠忠、党委副书记宋敏娟、副校长张艳萍分别为奉贤、徐汇两个校区部分学院、机关部门的教职工党员上了一堂生动的党课。

## 校运会,活力舞动校园



校运会开幕,校党委书记吴松为校装备式橄榄球队授旗。此次是校装备式橄榄球队第一次身着装备公开展现在全校师生面前,开幕式之后,队员们更是为全校师生带来了一场充满力量的表演。

伴着发令枪响,100 米预赛开始,正式拉开了运动会的序幕。本届运动会持续两天时间,共进行了男女 25 个田径项目 7 个集体项目比赛,有 18 个集体 867 名运动员报名参加比赛,参赛人数达到 2648 人次。比赛内容丰富,形式多样,趣味性强,让参赛运动员尽情享受体育大餐。运动员们精神饱满,积极参赛,以健康的体魄和乐观的精神展示着我校师生良好的精神风貌,用自己的行动完美地诠释了顽强拼搏、奋发向上的体育精神。

最终,材料学院、计算机学院、城建学院、化工学院、机电学院和经管学院凭借优异的成绩,分别获得男女团体总分前六名。

## 学校举行首届“浪漫金秋沐浴幸福”校园集体婚礼 六对新人喜结良缘



**本报讯**(记者 赵慧)10 月 25 日下午,学校举行首届“浪漫金秋沐浴幸福”校园集体婚礼。六对新人在校领导、亲人、朋友、同事、学生的祝福下,步入神圣的婚姻殿堂。校党委书记吴松担任证婚人,上海市教育工会女工部部长朱小娟致辞,校长卢冠忠、校党委副书记纪委书记宋敏娟出席婚礼并向新人赠送学校的礼物。

吴松代表学校向新人们表示热烈的祝贺和祝福,希望他们今后能忠贞不渝地守护对方,在人生的旅程中互相包容,互相体谅,携手一生,幸福美满!同时希望新人们不能忘了给予无限呵护的父母亲,要把对父母的感念之情化为实际的行动,孝敬和侍奉双方的父母。吴松要求学校工会继续聚焦一线教职工的需求,服务民生幸福,让更多教职工感受到学校的关心,享受到学校发展的成果,使工会工作与教职工贴得更近,民生工程抓得更实。

婚礼得到了众多媒体的关注,校长卢冠忠在接受教育电视台记者采访时说:“教师之事无小事,困扰教师的事也一定是困扰学校的事。在这次群众路线教育实践中,学校调研得知,不少年轻教师面临婚恋上的难题。根据年轻教师的需求,学校研究决定举办校园集体婚礼,并将联合海湾镇工会、星火经济开发区工会、金山区团委、漕泾化工园区工会等海湾地区临近企事业单位来校开展单身青年联谊活动。我们相信,在婚姻这件人生大事上,因为有了学校的支持和祝福,教职工对学校会有归属感,更有主人翁意识,学校的发展也将更有生机和活力。”

六对新人中有 8 位是来自我校 7 个部门的教职员工,4 位新郎来自本市 4 所兄弟单位,6 位新娘全部来自我校。婚礼仪式结束后,新人们集体放飞代表梦想和希望的氢气球,并在知识之门、生态植物园合影留念。美丽的校园给了他们一个特殊且意义非凡的婚礼,他们幸福的笑容让金秋的校园更加熠熠生辉。